

# 闵行“村民企”联合 恢复农村“天际线”

□记者 贺梦娇

如今的农村,已经实现了通网通电,农村基础设施愈加完善。然而,农村电线、网线的乱拉乱架留下了难看又危险的“蜘蛛网”,成为了美丽乡村建设中的“老大难”问题。

近日,同样面临这个问题的上海市闵行区马桥镇金星村,尝试“村民企”联合,最终恢复了农村“天际线”。

## “大刀阔斧”整治“老大难”问题

金星村地处马桥镇最南端,南靠黄浦江,总面积约0.6平方公里,全村常住人口4700余人,因相邻闵行经济开发区,外来人口占比超过90%,是典型的外来人员集聚村。电力、通信、网络这些家家户户都必备的线路,由于人员流动大、运营商各自为政等问题,不知不觉间遗留下了一个个“蜘蛛网”,形成了美丽乡村建设道路上的“黑色污染”,也给村民生活埋下了安全隐患。

今年是闵行区启动实施“农村

人居环境优化工程”的第一年。“序化农村杆线”被明确纳入这项民心工程中,成为提升乡村风貌水平的重要举措。

今年初,金星村决心“大刀阔斧”,在全村开展架空管线的集中整治,全面消除乱接乱拉、借杆架线、跨街“飞线”等现象,并借此机会一并消除部分电杆倾斜、废弃杆等安全隐患,还村民一个整洁的“天际线”。

说干就干!金星村党总支书记杨晓清作为专项整治工作领导小组的组长,协同网格块长、村两委班子成员等副组长,召集了各网格员作为整治专员,第一时间建立起了分工明确的整治队伍。经过整治队伍为期两个月的全力排查,整治清单和思路逐渐清晰了起来。

“既然我们的问题主要分三类,那我们就要分别采用三种不同的整治路线……”

例会上热烈探讨后,大家进一步统一了思想,明确了方向:对于需要继续使用的村宅主干道的“架空线”,按照“部分更换、部分整理”的

思路,进行整理、捆扎和贴墙处置;对于宅基地周边松散下坠、冗余盘绕的“架空线”,按照“捆扎、贴墙、入管”的原则进行全面改造,消除安全隐患;对于民房之间的违规“飞线”,责令相关房东限期改正,拒不改正的,由村委按无主之物统一处置。

## “蜘蛛网”没了

## “天际线”回来了

美化“天际线”不仅是村两委班子的工作重点,更关乎每一位村民的幸福生活。为了得到每一位村民的理解与支持,整治队伍召集了村民代表召开座谈会,向他们详细解释“架空线”整治的工作目标、内容和措施。

与此同时,网格人员挨家挨户上门发放告知书、村内电子屏不间断滚动整治标语、微信群发布相关工作信息,“线上+线下”双管齐下确保宣传到位。

“陈大哥,今天下午你们家的网络会暂时停一会,我提前给你打个招呼哦!你放心,等我们线理清楚

了,就立马给你恢复原样!”

除了争取村民的谅解,整治架空线还需要得到运营商的支持。金星村主动跨前,与中国电信、长城宽带等单位沟通协调,共商专项整治方案。

短短3个月,金星村共出动各类施工人员160余人次,铺设线路1460余米,清理废旧线缆2920余米、整治捆绑架空架线1750余米、整改信息箱8只……

告别“蜘蛛网”,整洁的“天际线”终于回来了,村庄“颜值”大幅提升,“道路上的线也都捋顺了,没有‘蜘蛛网’的遮挡,感觉头顶的天都亮堂了不少,真是舒心!”村民们纷纷点赞。

## 房东、租户、村委共同监督

## 杜绝“架空线”回潮

整治成果来之不易,长效管理也要抓牢。为了杜绝“架空线”乱拉回潮,村里明确,今后凡是有新的架空线路需要进村,都必须先到网格站“报到”,在房东、租户、村委共同

“监考”下,严格按照拉线方案开展施工。

记者从区农业农村部门了解到,闵行农村架空线整治工作自2018年就已经启动了,已完成了30个行政村的架空线整治工作,但是部分点位由于长效管理不到位,整治责任部门不明确等原因,不少“蜘蛛网”有卷土重来,重新占领“根据地”的迹象。

为积极推广马桥镇金星村、浦江镇江红村等地的成功经验,今年5月,闵行区乡村振兴办会同区建管委、区科委、区文旅局等相关职能部门联合召开了“闵行区农村架空线整治专题部署会”,并对下一阶段架空线整治任务进行部署。今年,闵行区计划开展17个村的架空线整治工作,并争取在“农村人居环境优化工程”的两年计划期间实现闵行农村架空线“应整尽整”。而随着农村架空线整治行业标准的逐步明确和整治成功经验的不断累积,今年闵行区验收考核标准会适当提高,确保架空线整治工作的实效。

## □简讯

### 文艺巡演进乡村 禁毒小戏入人心

□通讯员 金建新 记者 陈祈

一台小戏,一段故事,原来非常和睦的一家三口由于父亲沾上了毒品,把原有的企业和家里的积蓄全典卖……这是奉贤区奉城镇白玉兰文艺团队经过精心创作编排的小戏《远离毒品》的故事情节。近日,在奉城镇举办的禁毒宣传文艺巡演启动仪式上,该小戏在久茂村生活驿站隆重登台,演员们丝丝入扣的表演,赢得了台下参会人员和村民们的阵阵掌声,深深感染着每个人。

在当天的启动仪式上,文艺团队还结合当前的工作创作了三句半《崇尚科学反邪教》、表演《扫黄打非要抓紧》、快板《扫黑除恶要清零》等脍炙人口的节目,通过文艺表演的形式让大家更直观地了解禁毒方面的法律法规知识。与会人员受益匪浅,村干部沈仁华坦言,以前禁毒故事的场景只能在一些影视作品里看到,而今搬到自己身上上演,有一种身临其境的感觉,无论对他们村干部还是村民,都起到了很强的警示作用。在场的村民张阿伯说:“看了今天的节目,我对毒品的危害有了更深的了解,今后要好好教育子女们遵纪守法,远离毒品,享受幸福充实生活。”文艺团队负责人徐秋红表示,此次创作的节目都比较贴近生活,能够以通俗易懂的方式进行演绎并告诉大家如何明辨是非,起到了很好的宣传效果。

据了解,去年6月的禁毒宣传月期间,奉城镇就尝试用文艺巡演的形式,深入基层开展禁毒宣传,收到了较好的效果,取得了不俗的社会效益。在去年的基础上,奉城镇禁毒办要求文艺团队在原有节目的内容和质量上有一个飞跃,经过多次的再创作,现在的节目内容更加多样,而且质量也都有了很大的提高。

接下来,奉城镇将继续运用“文化元素+”模式开展禁毒宣传工作,下半年,奉城镇将利用市级非遗项目奉城刻纸,让非遗传承人用刻纸的方式展现毒品的危害,在村居企业中以禁毒宣传为主题传授刻纸技艺。

## 金山山阳镇立足党建,提升居民幸福感、获得感

# 党群服务中心里飘出咖啡香

□记者 曹佳慧 通讯员 王萍

“体验手磨咖啡还是第一次,闻着咖啡的香味,手摇咖啡机,看着一颗颗咖啡豆最终变成一杯杯咖啡,旁边还有老师现场讲授咖啡文化,这真是很不错的体验!”日前,家住上海市金山区山阳镇海馨苑小区居民鲁玲玲带着儿子来到新落成的山阳镇党群服务中心二楼创意工坊,体验“小小咖啡师”体验课,感觉特别好。

活动现场,除了现磨咖啡,还有茶艺、插花、品牌企业产品展示、健康咨询、青年有话等10余项体验活动,让居民在家门口就能感受到不一样的便民服务和文化熏陶。

学党史,悟思想,办实事,开新局。今年3月28日,山阳镇法治科普公园、汇龙湖公园、上海湾区蔚蓝邻里中心、杨家村村史馆等4大民生实事项目一一亮相,进一步提升了人民群众的幸福感和获得感,助力上海湾区高质量发展,深受居民百姓欢迎。

江山就是人民,人民就是江山,服务群众永无止境。时隔3个月后,作为山阳镇提升城镇形象、优化党群服务的重大实事工程——山阳

镇社区党群服务中心新址启用,山阳镇综合展示馆同时开馆,为庆祝中国共产党成立100周年献上一份诚挚礼物。

阵地为党员群众而建,服务在党员群众身边。近年来,山阳镇党委、政府秉持“以人民为中心”的理念,综合考虑区域资源禀赋、人群特征、服务半径等因素,优化阵地空间布局,放大载体辐射效应,发挥治理最大效能,建成社区党群服务中心1个、分中心1个,上海湾区科创中心、金石湾功能区、金山工商联大厦及村居党群服务站37个,网格合一的村居党群服务点、“两新”组织党群服务点64个,并不断布局新阵地、新网络,逐步形成1+1+N的党群阵地网络体系,努力把党的阵地建在家门口、建在需求上、建在治理中。

新落成的山阳镇社区党群服务中心是山阳镇党委、政府围绕打响“上海湾区”城市品牌的要求,加快升级党群服务中心和推进体系功能建设的具体举措。中心以“建设成为党领导城市治理的坚强阵地和服务党员群众的温馨家园”为目标,与旧址相比,更加突出“实”的导向,更加强化服务功能,并整合团委、妇联、工会、政协、企业服务、文明实践



等各类资源,努力使社区党群服务中心成为近距离联系服务凝聚党员群众的坚强阵地。该中心总面积1500平方米,除1间工作人员共享办公室90平方米外,其余均为公共服务空间,供党员群众学习、活动。

值得一提的是,在山阳镇社区党群服务中心底楼设立了山阳镇综合展示馆,呈现在历届领导班子

的带领下,山阳党建引领经济社会发展丰硕成果,展示了山阳历史文化的进程和上海湾区美好的未来。

下一步,山阳镇将继续以党群服务中心为枢纽、以信息化集成为手段、以群众满意受益为目标,加快在区域内建立起上下贯通、系统集成的党群服务功能体系,有效地组织、服务、凝聚广大党员群众。

## 六旬老人拥抱农业科技,田间“玩转”无人机

□通讯员 闵慧舫 记者 赵一苇

近日,夏季水稻播种已经告一段落,但嘉定区徐行镇安新村几位无人机手还没有停歇。田埂之上,来自涓春农机合作社的一支无人机飞手队伍显得有些特别。他们由几位头发花白的老人组成,平均年龄超过58岁,目前共有7名队员。

正在熟练地操作无人机的老人名叫徐福阁,今年65岁,是涓春农机合作社年龄最大的一位飞手。只见他拨弄着手中的摇杆,无人机缓

缓升空,向稻田飞去,所过之处农药喷洒下来,轻松稳当。他和伙伴们一同管理着5000多亩的农田,全部采用无人机洒药。

据了解,涓春农机合作社是嘉定第一家采用无人机飞防的农机合作社之一。2019年,合作社特意邀请来自崇明的专业无人机操作队伍对稻田进行飞防作业,让徐福阁大开眼界,让他萌生了学习无人机的想法。“随着农业科技的发展,利用无人机在田间植保作业会越来越普遍,无人机也并非年轻人专属,我想我也可以学”,徐福阁说,“而且一台

植保无人机平均一天就能洒药400-500亩,相当于16-20个工人的工作量,可以提高不少工作效率,劳动强度也大大降低”。

2019年农忙过后,合作社便联系无人机培训机构对徐福阁和其他3名合作社成员进行了一周的培训,4人全部通过考试。2020年初,合作社购置了3台植保无人机。去年一整年,徐福阁和队员们花费了大量时间在农田里练习植保作业。但为了保证田间管理的进度,去年合作社还是聘请了专业团队来负责部分农田无人机的植保工作,而徐

福阁则经常跑去专业队伍里“偷师”,边学边做,边做边学。今年起,所有的飞防作业全部由徐福阁和队员们自行完成。5月,合作社内4位年约55岁“新晋飞手”学成归来,队伍得到壮大,而老徐总喜欢用“年轻人”来称呼这批新成员。

徐福阁介绍,从水稻插秧到收割的几个月时间内,要进行3次除草和7次病虫害防治,“往年这个时候合作社要招60多名工人,现在只需3组人就能完成。”徐福阁说,合作社还打算购置几台容量更大的植保无人机,让工作效率更高。